

КРАСНЫЙ ЧЕРНОМОРЕЦ

27 октября 1944 года,

пятница

№ 24

СПЕЦИАЛЬНЫЙ ВЫПУСК
ЕЖЕДНЕВНОЙ
КРАСНОФЛОТСКОЙ ГАЗЕТЫ
ЧЕРНОМОРСКОГО ФЛОТА

П Р И К А З

ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО

Генерал-полковнику ПЕТРОВУ

Войска 4-го УКРАИНСКОГО фронта сегодня, 26 октября, овладели на территории Чехословацкой Республики промышленным центром Закарпатской Украины городом МУКАЧЕВО — важным узлом коммуникаций и опорным пунктом обороны противника у южных отрогов Карпат.

В боях за овладение городом МУКАЧЕВО отличились войска генерал-лейтенанта ЖУРАВЛЕВА, генерал-майора ГАСТИЛОВИЧА, генерал-майора ДУДАРЕВА, генерал-майора МЕЛЬНИКОВА, полковника ТИТЕНКО, полковника ЧЕРНОГО, полковника АКУЛОВА, подполковника ПОДОПРИГОРА, подполковника ФЕДОРОВА, майора АНКУДИНОВА, капитана ЧЕПУРКО; артиллеристы генерал-лейтенанта артиллерии КАРИО-

ФИЛЛИ, полковника ЯКОВЛЕВА, полковника БОГАТЫРЕВА, полковника ШАРАШОВА, полковника ПАРНОВСКОГО, подполковника НЮХАЛОВА, подполковника ТЕРЕХИНА, майора КОДЯКОВА, майора ЖУЙКО; танкисты генерал-майора танковых войск СОЛОВЬЕВА, полковника СЕРОВА; летчики генерал-лейтенанта авиации ЖДАНОВА; саперы генерал-майора инженерных войск КОЛЕСНИКОВА, полковника БАРАШ, полковника СТОНОГА, полковника БУХАРЕВА, связисты генерал-лейтенанта войск связи МАТВЕЕВА, майора КОРОТКОВА.

В ознаменование одержанной победы соединения и части, наиболее отличившиеся в боях за овладение городом МУКАЧЕВО, представить к

присвоению наименования «МУКАЧЕВСКИХ» и к награждению орденами.

Сегодня, 26 октября, в 21 час столица нашей Родины МОСКВА от имени Родины салютует доблестным войскам 4-го Украинского фронта, овладевшим городом МУКАЧЕВО, — двенадцатью артиллерийскими залпами из ста двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия ОБЪЯВЛЯЮ БЛАГОДАРНОСТЬ руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях за освобождение города МУКАЧЕВО.

Вечная слава героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины!

Смерть немецким захватчикам!

Верховный Главнокомандующий

Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.

26 октября 1944 года.

Указ Президиума Верховного Совета СССР

О присвоении Генералу Армии Мерецкову К. А. воинского звания Маршала Советского Союза

Генералу армии Мерецкову Кириллу Афанасьевичу присвоить воинское звание **Маршала Советского Союза**.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР
М. КАЛИНИН

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР
А. ГОРКИН.

Москва, Кремль. 26 октября 1944 г.

Строительство нового канала

Началось строительство первой очереди третьего тугайного канала в Голодной Степи. На народную стройку со всех концов области съехались колхозники.

После окончания строительства большие площади ранее пустовавшей земли будут пригодны под посевы зерновых, технических и овощных культур. На вновь освоенные земли переселятся 800 хозяйств из горных и безводных мест Южного Казахстана. (ТАСС).

О присвоении воинского звания Генерала Армии Петрову И. Е. и Пуркаеву М. А.

Постановление Совета Народных Комиссаров Союза ССР

Совет Народных Комиссаров Союза ССР постановляет: Присвоить установленное Указом Президиума Верховного Совета СССР от 7 мая 1940 года воинское звание **Генерала Армии**:

Петрову Ивану Ефимовичу

Пуркаеву Максиму Алексеевичу

Председатель Совета Народных Комиссаров
Союза ССР **И. СТАЛИН.**

Управляющий делами Совнаркома СССР
Я. ЧАДАЕВ.

Москва, Кремль. 26 октября 1944 г.

ОБЯЗАТЕЛЬСТВА КОЛХОЗОВ БЕЛОРУССИИ

Колхозы Белоруссии обязались досрочно выполнить план хлебозаготовок и сдать ко дню XXII годовщины Октября сверх плана в фонд Красной Армии 3 миллиона пудов зерна. (ТАСС).

От Советского Информбюро

Оперативная сводка за 26 октября

В течение 26 октября войска Карельского фронта продолжали вести наступательные бои, в ходе которых заняли на территории области Петсамо (Печенга) населенные пункты Ванхаталвикуля, Кескитало, Хейскарри, Меникко, Питкаярви, Хейхеньярви.

В Восточной Пруссии наши войска, встречая возросшее сопротивление противника, с упорными боями овладели сильно укрепленными опорными пунктами Швиргаллен, Амалиенхоф, Гуддин, Грюнвайтшен.

Войска 4-го Украинского фронта 26 октября овладели на территории Чехословацкой Республики промышленным центром Закарпатской Украины городом Мукачево—важным узлом коммуникаций и опорным пунктом обороны противника у южных отрогов Карпат, а также с боями заняли на территории Чехословакии более 60 других населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты Вельке Березне, Черноголово, Смерекова, Турица, Турьян Реметы, Турья Пасика, Порошков, Нижняя Грабовница, Ключарка, Ромочевница, Доробратово, Макарево, Кивяжд, Саланк, Вербовец, Вылок и железнодорожные станции Вельке Березне, Чинадийево, Подгоряны, Севлюш, Вылок.

За время наступательных боев с 20 по 26 октября войска 4-го Украинского фронта взяли в плен 11.230 солдат и офицеров противника и захватили следующие трофеи: орудий разных калибров—73, минометов—53, пулеметов—372, винтовок и автоматов—более 5.000, складов с боеприпасами, вооружением, снаряжением и продовольствием—47.

Северо-западнее и западнее города Сату-Маре наши войска, в результате наступательных боев, заняли на территории Венгрии более 40 населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты Усца, Сонкад, Ботпалар, Чахолч, Майтиш, Дью Дью, Ченгер, Порчалма, Тиркод, Фабианхаза, Валлай и железнодорожные станции Гачали, Янк, Ченгер, Порчаяма.

За время боев на территории Северной Трансильвании с 21 по 25 октября войска 2-го Украинского фронта взяли в плен 6.700 солдат и офицеров противника.

На других участках фронта—поиски разведчиков и бои местного значения.

За 25 октября наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 83 немецких танка. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 37 самолетов противника.

А. Е. БОГОМОЛОВ—ПОСОЛ СССР ВО ФРАНЦИИ

ПАРИЖ, 26 октября (ТАСС). Как известно, в своем заявлении о признании Временного Правительства Французской Республики Советское Правительство выразило желание назначить А. Е. Богомолова, бывшего Представителем Советского Союза при Французском Комитете Национального Освобождения, на пост Чрезвычайного и Полномочного Посла во Франции. Временное Правительство Франции выразило свое согласие на назначение А. Е. Богомолова Чрезвычайным и Полномочным Послом СССР во Франции.

Наша пушка бьет быстро и метко

Недавно я прочитал Указ Президиума Верховного Совета СССР об учреждении «Дня артиллерии». Думая с радостью на сердце об этом новом большом празднике, я вспомнил историю одной из пушек нашего корабля. Эта история многозначительна, и я хочу о ней рассказать.

С первых дней Великой Отечественной войны наш корабль бороздит воды Черного моря. Оборона Севастополя, десант в Феодосию, конвоирование транспортов, набеговые операции—езде можно было видеть наш тральщик. Славно поработала наша пушка во всех этих операциях.

Однажды, во время конвоирования транспорта в осажденный Севастополь, на конвой налетела группа немецких бомбардировщиков и торпедносцев. Рассвет едва брезжил, за самолетами было очень трудно наблюдать. Но расчет орудия быстро изготовился и открыл огонь. Было выпущено более трехсот снарядов. Ствол орудия накалился докрасна. Пришлось поливать его водой. Вода кипела. Самолеты были отогнаны и один из них сбит.

В этом бою особенно отличились замочный Романов и установщик прицела Артемьев. 29 декабря 1941 года наш тральщик вместе с другими кораблями принимал участие в Феодосийской операции. И здесь отличились замочный и установщик прицела. Точными и меткими выстрелами они из своего орудия подавили три огневых точки противника.

После этой операции мы конвоировали транспорт. На

пути следования тральщик был атакован самолетами противника. Была свежая погода. Шестибальная волна сильно затрудняла работу. Но и тут расчет пушки не растерялся—разогнал самолеты противника и один из них сбил. И на этот раз показали свое умение, хладнокровие и выдержку тт. Романов и Артемьев.

В 1942 году при массированном налете авиации противника на Туапсе расчету пришлось работать в исключительно трудных условиях. Налет начался под вечер. Самолеты зашли из-за солнца. Стрельбу пришлось вести против солнца.

Тральщик не только отбивался сам, но и взял под защиту танкер.

Командорам пришлось на этот раз так поработать, что потребовалось потом заменить ствол пушки. Но зато и тральщик, и танкер не пострадали.

В 1944 году расчет пушки обновился. Пришли молодые краснофлотцы. Они быстро освоили свои специальности. Однажды на переходе при выполнении боевого задания была обнаружена пловучая мина. Расчету орудия было приказано расстрелять ее.

Молодой наводчик Аксенов со второго залпа уничтожил мину. Отличился при этом и заряжающий старшина 1 статьи Кошель. Кошель по специальности минер. Но он быстро освоил и вторую специальность.

Расчет орудия за отличную работу награжден орденами и медалями Советского Союза.

Старшина 2 статьи
В. Левицкий.

ГИТЛЕРОВСКИЙ ГЛАВАРЬ ШЕПМАН ЗАБОЛЕЛ „НЕРВНЫМ РАССТРОЙСТВОМ“ ПОПЫТКА ЛЕГАЛИЗОВАТЬ БЕГСТВО ЗА ГРАНИЦУ

ЖЕНЕВА, 26 октября (ТАСС). По сообщению германского радио, начальник штаба отрядов СА Шетман, на которого Гитлер возло-

жил обучение «фольксштурма», заболел нервным расстройством. Врачи рекомендовали ему «переместить климат».

Ремонтируем и изучаем технику

Нами была захвачена у врага боевая техника, которая нуждалась в ремонте.

Катерники, после длительных походов, с энтузиазмом принялись за работу.

Главнейшее внимание было обращено на механическую часть, где с первых же шагов начали появляться трудности. Механизмы были незнакомые, нехватало чертежей, схем, описаний, а те, что имелись в наличии, были напечатаны на иностранном языке. Нехватало инструмента и рабочих площадок.

Но катерники, за войну привыкшие к преодолению трудностей, смело взялись за работу. Первыми приступили к ремонту мичман Чекун и старшины 1 статьи Кусый и Павловский. Разбирая механизмы, они их одновременно изучали и ремонтировали, а затем знакомили с этой техникой своих подчиненных.

Такие же трудности встретились у артиллеристов и торпедистов. Но они их преодолели довольно быстро. За четыре дня старшие краснофлотцы Кпешинский и Масленников изучили и отремонтировали по две пушки. А торпедисты — старшина 1 статьи Гордиенко и старший краснофлотец Ломонцев за это же время ввели в строй по два торпедных аппарата.

Много трудов приложили для ускорения ремонта старшина 1 статьи Храмовский и старший краснофлотец Пожаров.

А. Понитко.

На флотах и флотилиях

Потоплены два транспорта, сторожевой корабль и подводная лодка противника

Кораблями Северного флота потоплены два транспорта и сторожевой корабль противника.

Корабли и самолеты Беломорской флотилии потопили немецкую подводную лодку.

Об установлении полных дипломатических отношений между СССР и Италией

25 октября Представитель Советского Правительства при Правительстве Италии М. А. Костылев сделал итальянскому Министру Иностранных Дел заявление о решении Советского Правительства установить полные дипломатические отношения с Италией.

Советское Правительство запросило у итальянского Правительства согласие на назначение М. А. Костылева в качестве Чрезвычайного и Полномочного Посла СССР в Италии.

Информбюро Наркоминдела СССР

Военные действия в Западной Европе

ЛОНДОН, 26 октября (ТАСС). В сообщении штаба верховного командования экспедиционных сил союзников говорится:

Войска союзников, ведущие бои в Гертогенбоше, выбили противника из северной и восточной частей города. Освобожден город Бокстель, и союзные войска продвинулись на несколько миль к северо-западу от него.

В районе Шельды, где войска противника находятся в мешке, союзники продвинулись в направлении на Польдертье. Вновь занят форт Фредерик-Хендрик, оставленный войсками союзников после боев четыре

дня тому назад.

К северо-востоку от Эпиналя наступление войск союзников замедлилось вследствие усилившегося сопротивления противника.

Весьма крупные соединения тяжелых бомбардировщиков в сопровождении истребителей совершили дневной налет на Эссен и на завод синтетического горючего в Хомбурге. Свыше 1200 тяжелых бомбардировщиков в сопровождении около 500 истребителей совершили дневной налет на железнодорожное депо в Гамме, на нефтеочистительный завод в районе Гамбурга и на другие военные объекты в северо-западной Германии.

На средиземноморском театре военных действий

ЛОНДОН, 26 октября (ТАСС). В сообщении штаба вооруженных сил союзников на средиземноморском театре военных действий говорится, что на рассвете 23 октября войска союзников, высадившиеся с английского военного корабля «Тизер» и греческого миноносца «Наваринон», заняли остров Скопелос (острова севернее Спорады в Эгейском море).

В Италии части 5-й армии союзников, несмотря на ослабевающее сопротивление противника, продолжали медленно, но упорно продвигаться. Части 8-й армии бы-

стро продвинулись со своего предместного укрепления Чезена, вклинились в расположение врага и форсировали реку Белано. Западнее этой реки войска союзников заняли город Форли-пополи и вышли к реке Ронко.

В Греции партизанские отряды заняли город Ларису. Войска союзников, оперирующие в тесном взаимодействии с партизанами, продвигаются на север.

Средиземноморская авиация союзников совершила более 400 самолетовылетов.

ПОРАЖЕНЧЕСКИЕ НАСТРОЕНИЯ В ГЕРМАНИИ

СТОКГОЛЬМ, 26 октября (ТАСС). В гитлеровских газетах все чаще появляются сообщения о казнях за «пораженчество» и «антигосударственные высказывания». Так, гитлеровская газета «Любекер фольксботе» сообщила 18 октября, что «некий Рихард Пейкерт из Лейпцига, 62 лет от роду, уже ранее получивший предостережение за антигосударственные высказывания, вступил во время сеанса в кино в разговор с незнакомой женщиной и заявил ей, в присутствии ее 14-летнего сына, что он желает Германии поражения».

Газета сообщает, что Пейкерт приговорен к смертной казни.

ФРАНЦУЗСКИЕ ГАЗЕТЫ О СОБЫТИЯХ В ИСПАНИИ

ПАРИЖ, 26 октября (ТАСС). Газеты «Попюлер» и «Комба» отводят значительное место событиям в Испании. «Попюлер» приводит сообщение своего корреспондента с франко-испанской границы, который пишет: «Франко расквартировал на пиренейской границе около 20 дивизий. Испанское партизанское движение в Лериде, объединяющие около 20 тысяч человек, с каждым днем усиливается. Около 100 тысяч патриотов с нетерпением ждут момента, чтобы приступить к действиям. Уязвимым пунктом является Каталония, к которой обращены внимательные взоры Франко. 2-я дивизия, находящаяся в Испанском Марокко, была или будет направлена в Каталонию. Циркулирует слух о том, что значительный контингент марроканских легионеров также будет отправлен в Каталонию».

В той же газете помещена статья Марселя Биду, который пишет, что Франко уже осужден «враждебностью республиканских рабочих к диктаторскому режиму».

По Советскому Союзу

Картофель и овощи — в фонд Красной Армии

Колхозники и колхозницы Калининской области недавно приняли на себя обязательство сдать сверх плана в фонд Красной Армии один миллион пудов хлеба. Это обязательство успешно выполняется.

Сейчас в колхозах Калининской области началось новое замечательное движение. Встречая XXVII годовщину Октябрьской Социалистической Революции, калининцы приняли на себя обязательство выполнить к 1 ноября план поставок картофеля и сдать сверх плана в фонд Красной Армии 26 тысяч тонн картофеля и овощей.

Восстановлен 21 завод консервной промышленности

Быстрыми темпами восстанавливаются предприятия консервной промышленности в освобожденных от немецкой оккупации районах. Сданы в эксплуатацию и приступили к переработке фруктов и овощей нового урожая 21 предприятие.

В текущем сезоне заводы Народного комиссариата пищевой промышленности СССР освоили производство многих новых видов продукции.

Ростсельмаш приступил к производству сельскохозяйственных машин

В Ростове на Дону закончилось восстановление одного из крупнейших на заводе Ростсельмаш цеха уборочных машин. Наряду с монтажом оборудования цех приступил к выпуску остродефицитных запасных частей к сельскохозяйственным машинам. Первая партия запасных частей отгружена в Туркмению и Крым.

В цехе возобновилась сборка сноповязалок, к серийному выпуску которых завод приступит уже в этом году.

Возобновились занятия во львовском университете

Начались занятия в одном из старейших высших учебных заведений Украины — львовском университете. Среди студентов, заполнивших аудитории, много участников Отечественной войны.

На всех восьми факультетах возобновилась научно-исследовательская работа. Работает отдел заочного обучения. Организованы годовичные курсы для подготовки молодежи в университет.

Работа ленинградских архитекторов в дни войны

В Москву приехала группа крупнейших ленинградских архитекторов, которые принимают деятельное участие в восстановлении зданий и архитектурных памятников, пострадавших в период варварского обстрела города вражеской артиллерией. В Московском доме архитектора состоялось творческое совещание, на котором главный архитектор Ленинграда тов. Баранов сделал доклад о работе ленинградских архитекторов в период войны.

К творческому совещанию была открыта выставка, посвященная восстановлению Ленинграда. Среди проектов выделяются работы по реконструкции Суворовского проспекта и Клинской площади и созданию парка Кировского района. Был представлен ряд удачных проектов восстановления и реставрации пригородных парков. Ленинградские архитекторы показали на выставке, кроме проектов, свои рисунки, большинство которых представляет большую художественную ценность. Основная тема этих рисунков — жизнь Ленинграда в дни блокады, виды его зданий, улиц и площадей.

(ТАСС).

АРЕСТЫ РУМЫНСКИХ ПРЕСТУПНИКОВ ВОЙНЫ

БУХАРЕСТ, 24 октября (ТАСС). Из числа преступников войны, запятнавших себя убийствами мирного советского населения, грабежами и другими преступлениями, совершенными на временно оккупированной румынами советской территории, по требованию Союзной Контрольной Комиссии арестовано 23 человека. Среди них — ряд бывших сановников: заместитель министра внутренних дел и шеф жан-дармерии ген. Василиу, бывший гражданский губернатор ген. Потопяну, командир 24 румынской пехотной дивизии ген. Наста, коман-

дир 21 пехотной дивизии ген. Тренку-Атанас, бывший заместитель примаря (градоначальника) г. Одессы Видрашку и ряд других чиновников полиции и румынского оккупационного аппарата.

Среди арестованных — такие деятели «культуры» как профессор Рантя, директор румынского театра Майкан Аурель, архитекторы Ионеску и Тудореску, «культурно-просветительная деятельность» которых заключалась в организации ограбления и уничтожения культурных учреждений Советской Украины.

ЗАЯВЛЕНИЕ ГЛАВЫ ЧЕХОСЛОВАЦКОЙ ПРАВИТЕЛЬСТВЕННОЙ ДЕЛЕГАЦИИ ДЛЯ ОСВОБОЖДЕННОЙ ТЕРРИТОРИИ ЧЕХОСЛОВАКИИ

ЛЬВОВ, 25 октября (ТАСС). Сегодня во Львов прибыла Чехословацкая правительственная делегация для освобожденной территории Чехословакии во главе с Уполномоченным Чехословацкого правительства министром г-ном Франтишеком Немецем. Вместе с ним прибыли Руководитель военной миссии дивизионный генерал Антонин Нижборский, члены Государственного совета Чехословакии г-н Б. Лаушман, г-н И. Вало, г-н Ф. Углирж и монсеньер Ф. Гала, а также сотрудники Уполномоченного.

В беседе с корреспондентом ТАСС г-н Франтишек Немец сказал:

— Успешными действиями храбрых войск генерала Петрова освобожден ряд районов Чехословакии. Немцы изгнаны из Ясна, Рахова, Дубове и других городов. Теперь, после почти пятилетней разлуки, мы вновь вступаем на свою родную землю. Нашими ближайшими задачами является — ознакомиться с положением местного населения, по мере возможности восстановить гражданскую администрацию, наладить снабже-

ние и, главное, выяснить, чем могут освобожденные районы Чехословакии помочь Красной Армии в ее борьбе против общего врага, и немедленно организовать эту помощь.

Покидая пределы Советского Союза, от имени всего народа моей страны — чехов, словаков, карпатских украинцев — горячо благодарю Маршала Советского Союза Иосифа Сталина, Красную Армию за освобождение моей многострадальной земли. Народы Чехословакии никогда не забудут того, что сделал для них великий сосед — Советская Россия. Мы всегда будем благодарны за оказанную нам братскую помощь.

Освобождение Чехословакии только начинается. Впереди: Ужгород, Кошице, Братислава, Брно, Прага. Я уверен, что скоро Чехословакия будет торжественно праздновать свое полное освобождение от немецких захватчиков. Братская дружба, скрепленная кровью, которая связывает наши два народа, русский и чешский, будет крепнуть и развиваться.

Наздар — нашему освободителю Маршалу Сталину!